

一线观察

“爱拼敢赢”解锁发展新密码

福建泉州市发展改革委组织开展“龙腾虎跃看泉州 民营经济春潮涌”专项行动

□ 泉伟轩

近期,福建省泉州市发展改革委联合泉州市委宣传部、市工商联开展“龙腾虎跃看泉州 民营经济春潮涌”专项宣传行动,深度调研、集中展示、宣传、七匹狼、信和等10余家泉州民营企业在攻坚克难、锐意进取、开拓创新、担当作为等方面的鲜活案例,合力提振民营经济信心、鼓足发展干劲,取得较好成效。

“爱拼敢赢”解锁发展新密码。“晋江经验”为什么行?泉州民营经济为什么强?“爱拼才会赢、敢为天下先”是泉州民营企业家的共同作答。九牧集团董事长林孝发表示,新型工业化是传统制造业的必由之路,只要敢创新、有闯劲,传统产业也可以是朝阳产业。在八马茶业董事长王文礼看来,泉州特有的顽强拼搏、创新奋进的精神,来源于对未来坚定的发展信心,即使在面对疫情防控的困难时期,企业也积极抢抓机遇、逆势而上。在“晋江经验”的指引下和“敢拼、爱拼、善拼”的精气神加持下,2023年泉州规模以上民营企业增加值增长3.2%;经营主体突破150万户,总量继续位居全省首位,近3年年均增长率超9%;工商登记民营企业43.95万家,同比增长3.9%。

“攻坚克难”突破发展新技术。泉州民营企业向来不缺攻克难题的决心与智慧,他们勇于切入市场空白领域,

全力突破产业“卡脖子”技术,开拓新的市场增量空间。去年12月收官的第十二届中国创新创业大赛全国总决赛上,福建立亚新材有限公司参赛项目“突破‘卡脖子’的关键材料——高性能陶瓷纤维”,以全国第八名的优异成绩获得三等奖,创下福建省参赛以来最好成绩。今年2月,利郎打造的一款羽绒服一举拿下“拒水性能最高的羽绒服”“世界卓越的超强保暖科技拒水羽绒服”两项世界纪录认证。同时,泉州民营企业在新能源、新赛道上开启“超车模式”:信和新材料加速发展国际前沿技术,在核电核级防护涂料、石墨烯长效防腐涂料、烃类防火及耐低温PPF&CSP涂料等方面屡获突破;泉州清能新能源科技有限公司瞄准城市公共交通领域动力电池赛道,通过梯次利用技术赋能为动力电池“换上新装”,实现锂电池“退役”后“重获新生”。

“智转数改”激活发展新动能。围绕泉州市委、市政府提出的高新技术企业、高端研发平台、研发投入、高层次人才“四个倍增”计划,泉州民营企业在传统赛道上主动应变,率先在纺织服装、鞋业、食品等劳动密集型产业实施大规模“机器换工”,推广“数控一代”等新型技术,完成“华丽转身”。盼盼食品依托5G+物联网技术,实时采集、分析和调度相关数据进行精准控制,通过生产链的可视化、智能化、精益化,实现订单交付及时率提升

15%、产品合格率提升18%、人工运营成本降低11%。七匹狼不断加大自主研发投入,引入诸如秒排系统、SCM系统、GST系统等国内先进的管理系统,通过健康人衣、体温管理等先锋科技,颠覆消费者体验,让服饰时尚向“人衣互动”进化。南三环保引进智能化制袋机、全自动手腕机、高速纸杯机等设备,全面实现可视化出入库管理和智能化作业,二期智能制造工厂预计每年可增产超22亿个绿色环保纸制品。

“增资扩产”加足发展新马力。2020年至2022年,泉州民间投资年均增长8.8%,高于同期固定资产投资5.1个百分点;2023年完成民间投资增长19.3%(不含房地产),高于同期固投7.8个百分点,继续保持全省第一。新春开局,泉州民营企业抢抓政策机遇、逆势突围,努力在困境中弯道超车,在危机中育先机,在变局中开新局。泉州八仙过海旅游有限公司副总经理夏文君介绍说,企业将在一期项目成功运营的基础上,主动扩大泉州欢乐运营度假区二期项目规模,计划总投资48亿元打造以海丝文化为主题的大型文旅项目,满足游客“从海洋到陆地”的文旅新体验。今年2月,知名运动品牌斯凯奇将全国品牌管理总部项目签约落地泉州,不断加速投资步伐。公司副总裁杜大伟表示,项目落户泉州,一方面,源于民营企业对于家乡的深厚感情;另一方面,近几年泉

州民营经济稳步发展,也让企业看到了整个城市鞋服供应链的强大动能和“搬不走的产业生态”。

“泉州泉意”厚植发展新优势。近年来,泉州市委、市政府把优化营商环境作为“一号改革工程”,深入实施“营商环境持续提升”专项行动,按季度滚动推出发布“泉州泉意”服务企业系列举措六批72条,千方百计增效率、降成本,让企业得到实实在在的优惠。比如,创新推行水电气网“全生命周期”联办服务机制,精简61%申报材料,压缩98%审批时限,减少83%办理环节;又如,在全市较大的工业园区和企业密集分布区域的社区(村)建成“党建+”邻里中心,推动更多事项“一件事一次办”,“一件事”套餐联办率达100%等。“企业的发展离不开政府贴心服务,这些点滴服务汇成了企业大胆投资、大胆扩产的信心来源。”信泰集团执行总裁许升说,地方政府为企业打开“绿灯”,多个证件集中在一个月内就办好,不仅保证了企业资金链的正常运转,也加快了企业增资扩产速度。

泉州市发展改革委相关负责人表示,将持续收集泉州民营企业高质量发展案例和优秀民营企业先进事迹,进一步体现“爱拼才会赢”的泉商精神和“敢为天下先”的泉州企业担当,全力营造重视民营经济、推进高质量发展的浓厚氛围和全市民营经济持续向好的发展态势。

地方传真

四川完成首个“一网二跨三地”智慧采购项目

本报讯 为贯彻落实“建设全国统一大市场”以及中央深改委《深化政府采购制度改革方案》和《关于深化公共资源交易平台整合共享的指导意见》文件精神,四川省首个“一网二跨三地”智慧采购项目——“洪雅县委、县政府物业管理服务”政府采购项目近日在眉山市洪雅县和资阳市两地顺利开标,标志着四川省积极探索现代政府采购制度迈出重要一步。

据了解,本次采购依托四川省人民政府采购一体化平台“一张网”,首次采用跨区域、跨层级“二跨”代理和异地受理、异地不见面开标、异地远程评标“三地”新模式,促进“智慧采购”深度融合。该举措成功助力“互联网+政府采购”数字化转型跑出“加速度”,实现了政府采购从传统到智慧的升级跨越。

一是实现了项目异地代理,跨区域采购无距离。本次采购项目跨区域、跨层级异地承接,打破了属地代理思维惯性,充分运用集中采购联动机制和竞争机制,打破了以往本地代理和开评标传统模式,提升了政府采购服务数字化、标准化水平,进一步完

麻阳县发展改革局送政策上门助力项目建设

本报讯 蒲狄苒 记者邢成敏 报道 “项目储备申报原来还有这么多窍门,你们的上门送政策服务解决了我们的燃眉之急。”近日,湖南省怀化麻阳县苗族自治县卫健局局长龙永高兴地说。“真是太感谢发展改革局的干部了,你们的到来打开了我们的格局,让我们对项目的储备和发展视野更宽、格局更高了。”麻阳县苗族自治县大桥江乡党委书记胡伟表达了诚挚的谢意。这是近两个月来麻阳县发展改革局开展“‘上访’变‘下访’、优化政策环境、主动送策上门”活动的一个真实缩影。

据了解,每年3月至4月是项目储备申报的关键时期。为加快推进县域经济发展,并结合“和美乡村”建设,麻阳县发展改革局局长付海兵带领项目分管领导、业务股室人员一行快速行动、主动上门,深入到麻阳县住建局、卫健局、水利局、民政局、岩

肥西县:科技助推现代农业高质量发展

本报讯 记者张帝报道 日前,安徽省合肥市肥西县田间地头一项新技术、新装备、新模式为农业生产插上了科技翅膀,致力推动现代化农业高质量发展。

在肥西县花岗镇鱼菜共生生产基地,该项目的生产环节是通过将鱼粪发酵后,利用自身的循环系统为蔬菜生长提供营养,首次实现了鱼菜共生规模化、商业化生产,大大提高了生产效率。目前,鱼菜共生系统工厂示范基地内包括设施养鱼、鱼粪生物发酵及有机生物菌肥、播种育苗、育苗生产、叶类蔬菜生产、果类蔬菜生产等车间,配套有雨水收集系统及水净化贮存、热供应、电力供应等系统,是一个真正意义

资讯

国网夏津县供电公司:推进世界一流企业建设 保障电力安全可靠供应

本报讯 近日,山东省德州市夏津县西部110千伏网架加强工程正在紧锣密鼓地开展,110千伏观盟线路拆除等作业现场如火如荼。本期工程投产后,历亭至鸿泰鼎站、观池至会盟站及箭口至宋楼站均将形成两线两站标准网架,可以极大优化110千伏网络结构,提高供电可靠性,保障夏津县居民用电安全。

近年来,国网夏津县供电公司不断加强企业核心功能、提高核心竞争力,扎实推进世界一流企业建设价值创造行动,聚力提升电网整体供电可靠性,努力实现更高质量、更有效率、

金华婺城在浙江率先出台企业“首席品牌官”制度

本报讯 记者沈贞海从近日举行的浙江省金华市婺城区“中国品牌日”品牌强国建设新闻发布会获悉,婺城区在浙江省率先出台企业“首席品牌官”制度,进一步激活企业品牌建设动能,加速释放全区新质生产力潜能。

金华市婺城区市场监督管理局党委书记、局长沈剑锋介绍,“首席品牌官”是现代企业组织中设置的专门负责品牌战略管理与运营的专业人才,建立和推行“首席品牌官”制度是落实企业主体责任、提升企业经营管理水平及核心竞争力的重要抓手。婺城希望通过“首席品牌官”,推动实现产业转型升级,促进经济社会高质量发展,为婺城打造国际枢纽城、奋进都市核心区提供坚实的品牌支撑。

婺城区企业“首席品牌官”是指企业专门负责品牌战略管理运营的高层管理人员,直接参与企业品牌管理重要事项的分析、决策与运营协调,为企业提供全面深入的品牌战略方面的决策和专业支持。



我国三项档案文献遗产入选《世界记忆亚太地区名录》

在日前召开的联合国教科文组织世界记忆项目亚太地区委员会第十次全体会议上,由我国国家档案局申报的“成都老茶馆相关档案”“徽州千年宗姓档案”“德格印经院院藏雕版”三项档案文献成功入选《世界记忆亚太地区名录》。图为人们在成都市人民公园内的鹤鸣茶社喝茶休闲。

新华社记者 沈伯韩 摄

克山县“三个聚焦”推进农垦办社会职能改革

□ 李祥东

近年来,黑龙江省齐齐哈尔市克山县按照中央和省、市委关于农垦体制改革部署,坚持“先行先试、共谋发展”原则,积极稳妥推进农垦办社会职能改革,取得了较好成效。

聚焦“接得住”,坚持问题导向促改革。解决机构设置问题:在先行成立农垦社区基础上,于2021年设立克山农场社区党工委、管委会,作为克山县政府派出机构,下设“两办三中心”,承担行政管理、社会管理与服务等相关职责。将原隶属于西城镇党委的农垦社区行政管理和公共服务相关权限划归农场社区党工委、管委会,承担社区居委会日常管理和服务工作职责。解决人员配备问题:克山农场社区党工委、管委会级别为正科级,核定行政编制20名、事业编制16名。成立以来,通过选任、调任等方式,充实配备经验丰富、年富力强的

敢于担当的党政班子成员4人;通过公务员考录、名校优生招考等方式,配备工作人员23人,并在克山农场原有在职社工人中招录社区工作者26名,确保工作业务平稳顺畅对接。解决办公保障问题:克山农场全力支持配合党工委工作,通过签订长期无偿使用协议方式,将3200平方米办公楼和500平方米平房移交给社区使用。克山县政府投入资金140万元,对党工委办公场所和便民服务中心大厅进行维修改造,配备齐全办公设备,全面改善群众办事条件,提高管理和服务质量。

聚焦“管得好”,发挥职能作用惠民生。强化场地联动:建立场地协调联动机制,充分发挥社区党工委管理机构的纽带作用,协助县政府各部门顺利承接农场移交职能2134项,并主动承接县直各部门下放的行政处罚、行政许可、公共服务和行政监督检查事项137项,确保所有事项接得住、用

得好。完善保障体系:加强与场地双方人社、卫健、民政、医保、残联等部门沟通联系,落实落靠各项民生政策,及时将克山县免除4项基本殡葬服务和6项必要延伸服务费用的“4+6”殡葬改革政策延伸至克山农场,普惠农场全域居民,确保社会保障和公共服务均等化。提高服务能力:创新公共服务方式,推行社区“帮代办”制,让群众少跑腿。比如,在审批服务未移交前,农场群众办理工商注册事项需到黑龙江省农垦齐齐哈尔管理局办理,办事往返路程至少需要2天时间,现在通过“帮代办”到邻近乡镇当天即可办结,方便了群众,提高了效率。

聚焦“可持续”,强化要素保障谋发展。推介发展优势:充分利用广交会、哈洽会、绿博会等各类展会平台,宣传推介场地双方优越的自然条件和宽松的发展政策,吸引客商前来投资创业,促进场地双方融合发展。同时,广泛宣传农场社区各项工作,展示农

场社区属地化管理后取得的可喜成绩,让更多群众了解和支持社区工作,提高了群众认同感。盘活闲置资源:全面排查梳理克山农场所属闲置企业和闲置工业用地情况,梳理出克山农场玉米胚芽油加工厂、齐齐哈尔农垦鑫盛粮油加工有限公司等闲置企业4家、闲置工业用地(农业二类地)22.8万平方米,已纳入全县招商引资项目储备库。优化生态环境:深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念,针对省级生态环保督察反馈的污水处理厂、饮用水源地、垃圾治理、畜牧养殖等问题,多次组织召开场地共建联席会议,共同研究制定整改措施,协调农场方面对上争取环保整改资金750万元,促进了环保问题有效整改。

下一步,克山县将持续深化农垦体制改革,坚持解放思想、敢于突破创新,在改革发展中抢先机、聚合力,扎实做好农垦体制改革“后半篇文章”。

(吕 帅)